

★2024年9月2日
★星期一
★第8285期
★今日8版

中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

据新华社北京8月31日电 9月1日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。文章强调，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。要健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制，不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。

素质和精神状态，应该如何培养，关键是要做好以下几方面工作。一是要在坚定理想信念上下功夫。我们培养的人，必须树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。要增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，立志肩负起民族复兴的时代重任。二是要在厚植爱国主义情怀上下功夫。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀。要教育引导学生在热爱和拥护中国共产党、立志听党话、跟党走，立志扎根人民、奉献国家。三是要在加强品德修养上下功夫。立德为先，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导、实践养成、制度约束相结合，引导学生培育和践行社会主义核心价值观，做到品德润身、公德善心、大德铸魂，踏踏实实修好品德，成为有大爱大

德大情怀的人。四是要在增长知识见识上下功夫。学习知识是学生的本职。要教育引导学生在珍惜学习时光，心无旁骛求知问学，在学习中增长见识，丰富学识，沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。五是要在培养奋斗精神上下功夫。要教育引导学生在树立远大志向，历练敢于担当、不懈奋斗的精神，具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度，真正做到知行合一，做到刚健有为、自强不息。六是要在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须全面发展。要教育引导学生在培养综合能力，培养创新思维。树立健康第一的教育理念，开齐开足体育课。全面加强和改进学校美育，提高学生审美和人文素养。在学生中弘扬劳动精神，教育引导崇尚劳动、尊重劳动。

文章指出，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。凡是于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

票房116.43亿元 暑期档落下帷幕

本报讯（记者李雪昆）9月1日，国家电影局发布的数据显示，6月1日至8月31日，我国2024年暑期档电影票房达116.43亿元，观影人次为2.85亿。相关统计显示，今年暑期档共有100多部影片上映，涵盖剧情片、动画片、纪录片、喜剧片、动作片、悬疑片、爱情片等多种类型，影片供给比较充足，题材多元、类型丰富，较好地满足了观众多样化的观影需求。同时，猫眼专业版数据显示，档期内共有26部影片票房破亿，数量创近6年新高。但今年暑期档票房及观影人次较去年同期下滑明显，档期内仅有两部影片取得10亿元以上的票房。其中，《抓娃娃》以超过32亿元的票房成为今年暑期档票房冠军，也打破了中国电影史暑期档喜剧片的票房纪录，目前暂列年度票房榜的第三名；档期内第二名为《默杀》，票房超13亿元，也是今年截至目前悬疑、犯罪类型片的票房冠军；第三名为进口片《异形：夺命舰》，票房突破6亿元，成为今年暑期档末期的一匹“黑马”；第四、五名分别为《云边有个小卖部》和《死侍与金刚狼》。

文明交响 数字筑梦——“非洲伙伴”媒体行动在京举行 李书磊以视频方式出席并发表主旨讲话

新华社北京8月31日电 8月31日，文明交响 数字筑梦——“非洲伙伴”媒体行动在京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊通过视频方式出席活动并发表主旨讲话。乌干达共和国总统穆塞韦尼、中非共和国总统图瓦德拉、塞舌尔共和国总统拉姆卡拉旺也通过视频方式发来寄语，表达愿加强

中非媒体交流、深化务实合作的愿望。与会嘉宾表示，在习近平主席和非方领导人的战略引领下，中非关系进入共筑高水平中非命运共同体新阶段。2024年中非合作论坛峰会即将在北京举行，必将开辟中非关系发展新境界，谱写中非命运共同体建设新篇章。

与会嘉宾认为，媒体是推动文明交流互鉴的重要载体，在促进民心相通上发挥着独特作用。面对世界百年未有之大变局和信息技术发展潮流，中非媒体要坚持合作共赢理念，讲好中非合作发展的故事，讲好各国结合自身实际探索现代化道路、增进福祉的故事，加强前沿技术领域交流合作，不断夯实中

非合作的民心基础，共同构建公正客观、积极健康的全球舆论生态。本次活动由中央广播电视总台主办，旨在深化中非媒体交流合作，推动数字时代的文明交流互鉴。来自中国和20多个非洲国家的国际组织、媒体、智库等领域200余名代表与会。

《国家安全教育 大学生读本》出版

新华社北京8月29日电 为推动总体国家安全观进教材进课堂进头脑，由教育部和中央有关部门组织编写的马克思主义理论研究和建设工程重点教材《国家安全教育大学生读本》（以下简称《读本》），已由高等教育出版社出版。2014年4月15日，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上，创造性提出总体国家安全观。10年来，以习近平同志为核心的党中央，把马克思主义国家安全理论同当代中国国家安全实践相结合、同中华优秀传统文化相结合，在新时代国家安全实践中不断深化理论创新。

《读本》是第一部全面系统阐释总体国家安全观的统编教材，是高等学校开设国家安全教育公共基础课的权威用书。全书由导论和10章构成。导论主要介绍我国国家安全形势和大学生学习总体国家安全观的基本要求，第一至十章围绕总体国家安全观的理论体系、筑牢各重点领域安全屏障、新时代大学生践行总体国家安全观的实践要求等展开。《读本》充分反映总体国家安全观的重大意义、科学内涵、核心要义，充分反映新时代党领导国家安全工作的开创性成就和历史性变革，对于引导新时代大学生系统把握总体国家安全观、增强维护国家安全的意识和能力具有重要意义。

2024年“一带一路”记者组织论坛在重庆召开 莫高义出席并致辞

本报讯（记者李婧璇）8月31日，2024年“一带一路”记者组织论坛在重庆召开。中宣部副部长、国务院新闻办公室主任莫高义出席论坛并致辞。中华全国新闻工作者协会主席何平作主旨演讲。此次论坛由中华全国新闻工作者协会和重庆市委宣传部主办。围绕“拓展机遇之路 共享美好未来”主题，来自50个国家和地区的100位记者组织负责人和媒体代表进行深入研讨交流。何平表示，对新闻媒体而言，我们不

仅是历史事件的记录者，也应是历史进步的推动者。新闻媒体比以往任何时候都更加需要携手合作，为动荡不安的世界传递正能量，画出同心圆。作为媒体，我们应当顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，把握时代进步的逻辑，共同构建超越意识形态、社会制度和发展水平的新的叙事框架和话语表达方式，共同倡导“美美与共、天下大同”的理念，做构建人类命运共同体的积极倡导者、热情传播者、大力推动者，奏响共同发展、共享繁荣的时代乐章。

各国记者组织和媒体代表认为，共建“一带一路”给相关国家带来实实在在的利益的，也给当地民众带来满满的获得感和幸福感。作为媒体工作者，应继续讲好共建“一带一路”的幸福故事，讲好中国和世界共同发展的故事。当前世界站在历史十字路口，国际局势紧张、地区冲突加剧，新闻媒体及其从业人员比以往任何时候都更需要为促进和平发展、共同繁荣、睦邻友好而共同努力。各国新闻工作者应通过客观、公正、真实的报道，增进相互了解，增进交流合作、减少误解

偏见，推动世界和平、稳定与繁荣。论坛还向20多个国家的记者组织颁发“国际记者之家”证书，为重庆市记协“一带一路”记者驿站授牌，精选50位外媒记者采写的“初识中国”稿件形成会刊，组织多位中外“媒体使者”讲故事并发表《媒体使者倡议》，组建“国际记者之家”咨询专家团队，发布“我的马拉松”全球微视频征集展示活动启事。论坛前夕，近100位外媒嘉宾分4路赴重庆各区县，围绕中国式现代化的新重庆故事进行实地采访。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

浙江省温州市鹿城区推出千场悦读观影荟

“电影不但要放，还要放到群众心坎里”

□本报记者 黄琳

《来都来了》《熊出没·逆转时空》《战火黎明》……9月想在家门口看什么电影？通过悦读观影荟影片单票选活动，浙江省温州市鹿城区的市民可以自己通过掌上鹿城APP投票选。“党的二十届三中全会提出‘中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化’‘优化文化服务和文化产品供给机制’。”温州市鹿城区委宣传部副部长朱丽华告诉记者，公益电影放映是一项惠民好政策，但有些群众并不买账，看的人寥寥无几，“供需不匹配”是一大原因。“电影不但要放，还要放到群众心坎里，所以我们在形式上做了创新探索，希望不断满足人民对美好生活的向往。”



通过“电影+微市集”形式，温州市鹿城区的公益电影放映活动人气爆棚。鹿城区委宣传部 供图

今日看点

新职业“入编”将给出版业带来哪些变化

05 出版周刊·封面

